

# 书写新时代奋斗者的答卷

## ——从黄大年到钟扬的时代启示

有了大写的人，才有大写的国。  
近些年来，两个中国科学家的名字被人们广为传颂。

黄大年——地球物理学家，吉林大学教授，在教

然归国后的7年里，推动中国深部地球探测技术实现  
跨越飞跃；

钟扬——植物学家，复旦大学教授，在生命的最  
后16年，扎根青藏高原，带领团队收集4000万颗种子，

盘点了世界屋脊的“生物”家底。  
从白山松江到雪域高原，他们并不熟知却精神相通。  
他们的背后，是千千万万“心有大我、至诚报国”的  
知识分子，以忠诚和奋斗书写着新时代的精彩答卷。

### 生命，为祖国澎湃

——从黄大年到钟扬，一个个当代知识分子传承前辈精神，以爱国之情、报国之志、卓越之才写下奋斗者的答卷

黄大年与钟扬，似乎有着不解之缘。  
2017年9月24日23时38分，复旦大学研究生院，钟扬就党支部会议议题征求院领导意见，在微信群里“圈”了所有人：“我们何不在26号下午花一个小时开个会，讲讲黄大年呢？”

此时，距离黄大年去世，已有8个多月。而在微信留言几个小时后，钟扬在内蒙古鄂尔多斯市出差途中不幸遭遇车祸，53岁的生命戛然而止。

冥冥之中，仿佛有一种力量，牵引着这两位奋斗者的生命。  
他们有同样的梦想，都为之“惜时不惜命”；他们有同样的使命，都为之“如痴如狂”；当他们身体发出最后预警时，他们想到的不是休息，而是干事拼搏的加速度……

复旦大学研究生院办公室工作人员说，那时提起黄大年，钟院长时常感到惋惜，可他一面说着，一面仍然坚持进藏。

整整16年，每年100多天，行程超过50万公里；十多种高原反应，钟扬扬样都有，但他为了填补国家植物基因图谱中的那片空白，16年如一日穿梭在青藏高原的千沟万壑。

一次，高原野外采样途中，九座越野车上，学生们在前座上颠簸得受不了，瞧见躺在后座一推行李上的钟老师却睡得正香，心里觉得“行李座”或许会好受些，闹着和钟老师换位。

一个时代有一个时代的使命。

当中国特色社会主义进入新时代，中国人民的创造精神正在前所未有的地迸发出来。如何跑出创新“加速度”，攀登发展新高峰，成为摆在新时代奋斗者面前的新课题。

“我们决不能安于现状、贪图安逸、乐而忘忧，必须不忘初心、牢记使命、奋发有为，努力创造属于新时代的辉煌业绩！”

大国崛起，竞争无处不在。习近平总书记的话语，为科技强国建设指明了方向，鞭策着新时代的奋斗者向“无人区”挺进。

高峰就在这里！久居海外的黄大年看得分明：向地球深部进军是我国面对国际能源竞争必须解决的战略问题，发展被西方禁运的地球深部探测技术装备更是当务之急！在夜以继日的拼搏中，中国终于实现了深探领域的跨越发展！

从担任“863”项目首席专家，到提出“红蓝军路线”，从设立吉林大学新兴交叉学科学部，到万米大陆科学钻探工程样机“地壳一号”横空出世……黄大年回国后，将生命最后7年全部投入科研攻关，收获了自己的梦想果实。

岁月见证，当一个科学家在最能做贡献的壮年投身科技前沿的大潮，把生命最绚丽的岁月献给祖国的教育和科研事业，他有资格也有理由为自己感到骄傲和自豪。

黄大年如此，钟扬也是如此。

“什么是天堂？有希望的地方。什么才能带来希望？种子，哪怕只有一颗。”

2018年4月，草长莺飞的时节。缅怀钟扬的原创话剧《种子天堂》在复旦大学首演。

“一个基因可以拯救一个国家，一粒种子可以造福万千苍生。”当这句台词响起，钟扬穷其一生坚守的信仰，恰如一粒粒种子，正在人们心底生根发芽。

2017年9月27日，钟扬遗体告别仪式在银川举行，700多家单位和个人敬献的花圈从告别大厅一直排到门前广场，将这里变成一片花海。

和老人商量后，钟扬的妻子张晓艳做出了一个出乎人意料的决定：把138万元车禍赔偿金全部捐出，成立基金会，用来奖励上海和西藏的优秀师生。

“这是爸爸用命换来的钱，我们还是应该用在爸爸的事业上。”钟扬年仅15岁的小儿子，这样怀念着爸爸。  
生命无法永恒，精神却能不朽。

2017年的冬天，钟扬在复旦大学指导的第一个藏族植物学博士、西藏自治区种质资源库主任扎西次仁出发采集种子；西藏大学教授拉琼等一批年轻学者担起了生态学学科建设的担子：“虽然困难，但我会感到，钟老师就在前面引路。”

### 梦想，为新时代燃烧

——不断涌现的奋斗者，推动国家实现从赶上时代到引领时代的伟大跨越，标注中华民族砥砺奋进的精神坐标

当许多物种濒临消失，钟扬意识到：保存种质资源、盘点植物“家底”是一项战略性工作，对国家发展、人类命运意义非凡。

他瞄准了世界屋脊——西藏有将近6000个高等植物物种，却从来没有人进行过彻底盘点和种子采集。

海拔4000多米的高原行走，对于一个身体健康的人已是挑战。而钟扬却在突发脑溢血后才一年，又一次出现在西藏大学的师生面前。

“他佝偻着背，身上还是那条磨得不成样子的牛仔裤，在拉萨地摊上买的，只花了29元。”回想那次的见面，师生们又一次泪洒如雨。

在“生命禁区”找到植物界的“成功者”高山雪莲，在海拔6000多米的珠穆朗玛峰北坡攀登到植物学家采样的最高高度……16年间，钟扬行程超过50万公里，每年100多天在最偏远、最荒凉、最艰苦的地方穿梭。

壮志凌云！无论是挺进生态研究的“无人区”，还是“把地球变成透明”的誓言，钟

扬与黄大年的梦想，都是服务于国家、领先于时代、做立于世界！

“在中国做科学，像我这样的人挺多的……能让中国立足于世界民族之林，有一帮人在拼命，不是我一个人，一帮人全是这种心态，我们在一块儿可热闹了，这是一个群体。”

当祖国日益走向世界舞台的中央，越来越多的科学家怀揣民族梦想，手握科学利器，在世界最高水平的竞速场上，以弯道超车创下中国纪录。

2017年9月25日，正是500米口径球面射电望远镜落成一周年的日子。就在10天前，中国“天眼”首席科学家、总工程师南仁东永远地闭上了双眼。

从1994年到2005年，南仁东走遍了贵州大山里的上百个窝凼。乱石密布的喀斯特石山里，没有路，只能从石头缝间的灌木丛中，深一脚、浅一脚地挪过去。

为了做成这个世界上独一无二的项目，让“天眼”尽快建成启用，即便因肺癌做了手术，即使已进入人生倒计时，南仁东还

### 铭记，是为更好地前行

——新时代新起点，奋斗者的故事激励着后来者，凝聚起实现中华民族伟大复兴中国梦磅礴力量

钟扬生前曾说：“任何生命都有结束的一天，但我毫不畏惧，因为我的学生会将科学探索之路延续。”

吉林大学地质古里，507室的明灯已经熄灭，隔壁的房间却仍旧灯火通明。按照黄大年生前设计的战略规划，黄大年团队的科研成果不断涌现：地壳一号万米大陆科学钻探钻机已在大庆油田创造了6700米井深的新纪录，智能化重载荷物探专用无人机搭载平台已建成，航空重力梯度仪工程样机研制重点研发项目已启动……

黄大年事迹报告团成员、吉林大学党委统战部副部长任波说：“似一股清流，又如一盏明灯，黄大年与钟扬的故事，点亮了信仰之光，照亮了报国之路。”

“大写的人，纯粹的人，永远活在人们心里的人！”黄大年、钟扬的感人事迹令无数网友“泪奔”，更令亿万人思考：这个时代，为何如此热切地呼唤奋斗？

因为，我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

惟奋斗者进，惟奋斗者强，惟奋斗者胜。一个发展中国家要占领世界科技制高点，不可能靠化学缘要核心技术；一个13亿多人口大国迈向现代化，更不可能靠“搭便车”改变命运。

爬坡过坎、滚石上山，实现中华民族的伟大复兴，需要奋斗；时不我待、只争朝夕，实现人民对美好生活的向往，更需要奋斗。

“在这艘驶向民族复兴的大船上，没有坐享其成的乘客、事不关己的看客，你，我，他，亿万中国人，都是划桨者、搏击者。”中国科学院大学2015级博士研究生崔开明说：“只有喊着同一个号子，朝着同一个方向，才能奋力驶向梦想的前方。”

## 中华人民共和国和多米尼加共和国建立外交关系

新华社北京5月1日电 国务委员兼外交部长王毅1日上午同多米尼加共和国外长巴尔加斯在北京签署《中华人民共和国和多米尼加共和国关于建立外交关系的联合公报》，主要内容如下：

中华人民共和国和多米尼加共和国，根据两国人民的利益和愿望，决定自公报签署之日起相互承认并建立大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上发展两国友好关系。多米尼加共和国政府承认世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。据此，多米尼加共和国政府即日断绝同台湾的“外交关系”。

中多建交公报在北京签署前，多米尼加发布总统公告，宣布承认一个中国原则，与台湾地区断绝所谓“外交关系”。

## “五一”假日全国共接待国内游客1.47亿人次



▲5月1日，游客在上海自然博物馆参观。 新华社发

据新华社北京5月1日电 记者从文化和旅游部了解到，综合通讯运营商、线上旅行社服务商和各地旅游部门数据，经中国旅游研究院综合测算，2018年“五一”假日全国共接待国内游客1.47亿人次，同比增长9.3%。

统计分析显示，“五一”期间，全国假日旅游消费旺盛，旅游市场持续增长。城市周边游、乡村游、生态游成为游客首选，自驾游火爆，旅游消费呈现个性化、特色化、品质化、多样化趋势。

## 朝鲜将从5月5日起使用修改后的平壤时间

据新华社平壤4月30日电 据朝中社4月30日报道，朝鲜将从5月5日起启用修改后的平壤时间，以东9区标准时间为准，比现有的平壤时间提早30分钟。

报道说，朝鲜最高人民会议常任委员会4月30日通过《关于修改平壤时间》的政令。政令指出，朝鲜最高人民会议常任委员会为统一北南时间，决定将平壤时间改为以东经135度为基准子午线的东9区标准时间（比现在的时间早30分钟），并从5月5日开始使用修改后的时间。政令还要求朝鲜内阁和有关机构就执行此政令制定具体对策。

2015年8月15日，朝鲜开始使用以东经127度30分为基准设立的“平壤时间”为朝鲜标准时间，比先前采用的东9区时间推迟30分钟。

## 欧盟表示：不会在威胁下与美国就钢铝关税豁免展开谈判

据新华社布鲁塞尔5月1日电 欧盟1日发表声明说，美国短期延长对欧盟钢铝关税豁免期限的决定延长了市场不确定性，并已影响到商业决策，双方谈判将继续，但欧盟不会在威胁下进行谈判。

美国白宫4月30日发布总统公告说，美国将继续豁免对欧盟、加拿大、墨西哥的钢铝关税直至6月1日，为相关谈判争取最后30天时间。

欧盟在声明中说，欧盟应该被完全和永久地免除钢铝关税，美国以国家安全为由加征钢铝关税站不住脚。

欧盟还表示，欧盟贸易委员马姆斯特林与美国商务部长罗斯和美国贸易代表莱特希泽的谈判将继续进行。欧盟愿意讨论双方都感兴趣的准入问题，但同时明确表示不会在威胁下进行谈判。“任何未来的跨大西洋工作计划必须是平等和互利的。”声明说。

### ·微言·

◎**中国日报**：【热水、拖鞋、微信支付——欢迎来到华盛顿】当地时间5月1日，华盛顿旅游局联合腾讯微信(Wechat)共同向中国游客推介旅游。据美国商务部国家旅游办公室数据显示，每年约有300万中国人到美国旅游。办公室主任Isabel Hill称，近年来中美双向旅游发展势头令人欣喜，未来中国游客的增长势头应该不会受到贸易风波太大的影响。据悉，2016年中国游客在华盛顿总消费额为5.76亿美元。一些最受中国游客欢迎的华盛顿特色项目包括樱花节、艺术博物馆、高档餐饮，以及文化历史遗产。为了更好地服务中国游客，华盛顿旅游机构专门推出了Welcome China项目，并计划于今年下半年在商户中采纳微信支付。此外，当地酒店也将考虑为中国游客提供热水与拖鞋。

◎**中国青年报**：【看完脸疼！大批假冒“爆款”化妆品被查，你最爱爱的“皇冠店”也……】日前，广东深圳警方打掉一个涉嫌销售假冒品牌化妆品的犯罪团伙。经清点，仓库中的化妆品包括腮红、眼影、喷雾、防晒霜等，包含资生堂、悦诗风吟、伊蒂之屋等知名品牌。一嫌疑人交代，进价10元的药妆，销售价格为52元。警方发现，现场有电脑在进行交易，其中淘宝店铺竟有三个皇冠。看完脸疼！网友：瞬间整个人都不好！

据新华社北京5月1日电